



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王丽 张如意

# 牺牲前他指挥全营 打退敌人六次进攻

## ——记中国人民志愿军“一级英雄”曹玉海

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 杜亚慧  
通讯员 郭振芳 黄永仓

略!”临行前,曹玉海婉言拒绝了未婚妻结婚的要求,毅然走向抗美援朝前线,并担任志愿军某部营长。

1943年1月,曹玉海怀着国仇家恨报名参加了八路军。后在一次反扫荡战斗中负伤,被安排回家养伤。这年秋天,起义后归八路军建制的东北军某师在他家乡驻扎,曹玉海坚决要求重返前线打鬼子,经批准第二次参军入伍。

在抗日战争和解放战争中,曹玉海作战勇猛,先后参加了横山战斗、东北剿匪、保卫四平、三下江南、辽西会战、解放天津等战役,立战功7次,荣获“滨海抗日模范”“战斗模范”等荣誉称号。

1949年,曹玉海随大军南下解放江南,在湖北宜昌与白崇禧军队交战。曹玉海在激战中身负重伤,留在武汉治疗。伤愈后,组织考虑他身体虚弱,便安排他转业到地方工作。

朝鲜战争爆发后,奉命北上的某师路过武汉时,曹玉海找到老部队,要求重返部队保家卫国。师领导说:“你已经转业了,在地方好好干吧!”曹玉海坚定地说:“我们的新中国刚刚成立,帝国主义把侵略的战火烧到我们家门口了,岂能坐视敌人侵

在朝鲜战场上,我军与敌人进行了5次战役,曹玉海参加了前四次。第一次战役,在月峰山守卫战中,曹玉海率1个连出其不意袭击驻月里的李承晚军,歼敌120多人;在第二次战役战斗中,他指挥所在营两个连全歼土耳其1个营,毙伤敌700余人,缴获汽车130余辆,榴弹炮17门;第三次战役是突破三八线,曹玉海带领全营突破了敌人苦心经营的号称“钢铁防线”的阵地,深入敌人腹地40公里,歼灭美军330余人,缴获各种火炮40余门,轻重机枪20余挺,汽车36辆。

在第四次战役中,营队奉命坚守武甲山、莺子峰一带阵地。1951年2月的一天拂晓,美军1个团在24架飞机、52辆坦克及50门大炮的配合下,向营主阵地京安里以北350.3高地发起凶猛进攻。曹玉海指挥全营连续打退敌人6次进攻,在敌人第7次进攻时,曹玉海不幸中弹牺牲。战士们在营长的激励下,拼死与敌搏斗,打垮十几倍于己之敌的十余次进攻,歼敌680余名,守住了阵地,为志愿军在东线横城反击战的胜利起到了重要作用。

### 致敬 最可爱的人

纪念中国人民志愿军  
抗美援朝出国作战70周年  
山东籍英模人物传记 ⑤



曹玉海,山东莒县(今属莒南县)人,1923年出生,1944年加入中国共产党。曹玉海3次参军入伍,参加重要战斗20余次,6次负伤,抗美援朝作战中不幸中弹牺牲,被追授为中国人民志愿军“一级英雄”,他任营长的一营被授予“英雄部队”称号并记集体一等功,并授予“攻守兼备”锦旗一面。

### 拖着病残身躯,他不远千里给老人送爱心

二十年如一日热心做慈善

“以前,生活再苦再难都没有流泪,但是各位好心人无私的关心和捐助帮我治眼睛,我真的流泪了,这是激动和感恩的泪。”今年9月份,来自泰安东平县的胡艳玲接受到了社会爱心人士的帮助,因为视力不好,她托人写下一封感谢信。信中,她特别提到这样一个人。

“他本身是个脑梗偏瘫的人,为了帮我治眼,拖着病残的身体,冒着酷暑两次从济南带着好心人的捐款和慰问品来东平看望我和叔公。”感谢信中提到的这个人名叫刘成方源,是济南市老城府书画院创始人,他热衷于做慈善,二十多年如一日。

谈起自己的慈善之路,刘成方源非常低调,他说自己也不记得是从何时开始的,他只记得母亲教育他的一句话,“做人就得实实在在的,看见谁家有困难,就得伸手帮一帮!”对于母亲的言传身教,刘成方源印象深刻,从他记事的时候起,母亲就每天走家串户给社区居民解决各种各样的困难,母亲是他从事慈善事业的启蒙人。

2016年,刘成方源突发脑梗,这个病引起的后遗症让他痛苦不堪,他的右手失去了握笔的能力。“一位画家失去画画的能力,这对我的打击是致命的”。后来,经过他的朋友们不断送去关心和鼓励,他终于再次振作起来,带病重新走上公益之路。

“虽然由于脑梗后遗症,我不能再写字画画,但是我还能走啊,我就把下乡送温暖活动当做对自己的一种锻炼。”刘成方源在济南市慈善总会成立了以自己名字命名的刘成方源艺术家义工团专业慈善公益队伍,带领好义人义工为社区、敬老院、医院、公共场所等做好事。

今年6月,刘成方源偶然看到一条信息,他哭了好久。今年77岁的蔡冬凤家住四川乐山,4岁那年因一场大病四肢全部截肢,从此跪着走路。几十年来,她克服了生活中诸多艰辛,还承担了照顾母亲的重担。刘成方源被其身残志坚、孝老敬亲的精神感动,一行五人不远千里赶到乐山,为其送去慰问金,并在当地民政局的帮助下,创立了蔡冬凤好人基金项目。

20年来,刘成方源常年奔走在乡村献爱心的道路上,他多次被评为慈善先进个人等称号,目前,有200多名慈善义工跟着他做慈善公益活动。刘成方源常对别人说,与其被疾病压抑出病或憋出内伤,还不如学会与生命有效沟通,用慈善爱心转换成人生正能量,帮助他人、快乐生活。

# 广药白云山板蓝根最新研究成果将在澳门产业化

## 钟南山院士任首席科学家, 广药集团携手院士团队助力澳门产业多元化

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 韩虹丽

10月13日,“粤澳呼吸道病原体新药联合研究中心”第四次理事会白云山板蓝根澳门转化研讨会暨合作签约仪式在广州举行。

### 推动大湾区建设 白云山板蓝根科研产业化将 落户澳门

会上,广药集团旗下广州白云山和黄中药有限公司与广药集团(澳门)国际发展产业有限公司、广州呼吸健康研究院和澳门科技大学正式签订“白云山板蓝根研究成果澳门转化备忘录”。白云山板蓝根、白云山复方板蓝根科研成果计划在澳门产业化,成为广药集团国际总部在澳门成立后首个落地项目。该项目由钟南山院士担任首席科学家并领导项目研发团队,开展白云山板蓝根研究成果的快速、高效转化。

据透露,该项目的总体开发思路主要包括了白云山板蓝根颗粒按工艺有质的改变进行改良型新药开发,以及白云山复方板蓝根颗粒按工艺无质的改变进行同名同方药开发,以实现白云山板蓝根颗粒和白云山复方板蓝根颗粒的整体技术、质量、疗效提升和产品升级换代。

广药集团党委书记、董事长李楚源表示,将以这次项目为抓手,不断深化粤港澳大湾区医药健康产业创新合作,积极作为助力粤港澳大湾区建设。“广药集团的国际总部落户澳门,从全产业链进行布局,不断创新,把中药通过澳门,走向世界。”他在10月19日央视《新闻联播》采访中提



与会代表正式签订“广药白云山板蓝根研究成果澳门转化备忘录”。



广药集团党委书记、董事长李楚源接受央视《新闻联播》采访。

到。据悉,今年1月,广药集团国际总部落户澳门,致力打造引领粤港澳、辐射东南亚和葡语系国家,具有国际竞争力的医药产业新增长极,旨在深化粤港澳大湾区医药领域合作,助力澳门经济适度多元发展。

作为广药国际总部在澳门成立后首个落地项目,本次白云山板蓝根、白云山复方板蓝根科研产业化受到合作各方的期待。钟南山院士表示:“白云山板蓝根

是最能够代表澳门与内地科研合作的一个重要突破口,广药集团、白云山和黄为澳门的发展、横琴的发展做出了突出贡献,希望项目能加快推进,只争朝夕。”

“钟南山院士在白云山板蓝根科研成果产业化方面不遗余力推进,澳门非常需要像白云山板蓝根这样的项目在澳门落地,此举能更好地为澳门的产业化、多元化发挥作用。”澳门科技大学副校长姜志宏对项目表示了充分肯定。

### 改革开放不停步 广药中药国际化提速中

中医药“走出去”正迎来最好发展时期。

广药集团很早就提出“中药国际化”为引领的“中药四化”发展战略。自2007年广药集团启动“白云山板蓝根抗病毒机理”第一个研究项目起,十年来钟南

山院士所在的呼研所和国家呼吸疾病重点实验室整合了一批优势科研机构,实现了重大科研课题的协同攻关。2008年起,由钟南山院士牵头,整合呼研所、国家呼吸疾病重点实验室和澳门科技大学中药质量研究国家重点实验室等多单位联合攻关,对白云山板蓝根进行较为全面的临床循证和基础研究。2010年,钟南山院士团队与澳门科技大学、白云山和黄联合成立了“粤澳呼吸道病原体联合研究中心”。2015年,广药集团与粤澳中医药科技产业园、澳门科技大学签署战略合作协议,成为进入粤澳合作中医药科技产业园的首批名优企业。

粤港澳大湾区不仅是资源的融合,也是创新科技的融合,更是体制机制的融合。随着粤港澳大湾区产学研用的不断深化合作,广药集团将充分利用粤港澳大湾区这个平台,打造成独具产业特色、文化鲜明的世界一流企业,助力健康中国战略的实施与推进。



共和国勋章获得者、中国工程院院士钟南山在会上发言。